

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Gazdasági és társadalmi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár:
Egész évre 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr. — A gazd. főkegylet tagjainak: egész évre 2 frt, félévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.
Előfizetési pénzek és reklámok a kiadóhivatalhoz intézendők.

Szerkeszti és kiadja:
A muraszombati gazd. főkegylet.
A szerkesztésért felelős:
TAKÁCS R. ISTVÁN, e. titkár.

Kéziratok, levelek a egyéb szerkesztésügyi közlemények a szerkesztőséghez küldendők.
Hirdetési díj: 1 hasábnos petitosr egyszerű hirdetésnél 10 kr többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 3/4 kr.
Nyitlított petitosra 25 kr.

Vigyázzunk gyermekeinkre.

A roncsoló toroklob (difteritis) vidékünkön, noha szörványosan, de szedi áldozatait. Időszerűnek tartjuk tehát olvasó közönségünk figyelmét felhívni dr. Bors Lajos fővárosi speciálista orvosnak lapunkhoz beküldött „Hogyan védjük gyermekeinket a difteritis ellen” című füzetére. Ára 50 kr. Együttal a szülők számára addig is, míg meghozatják ezt a hasznos könyvet, egyet-mást közlünk belőle. Talán sikerül néhány apró teremtés életét megmentenünk!

A roncsoló toroklob (difteritis) úgy szörványosan, valamint járványszerűleg lép fel. A megbetegedések száma az ősz beálltával gyarapodik és így folytatódik április hó végeig, sok ezerre menő áldozatot követelve.

A difteritis, valamint az ennek következtében beálló halálozás leginkább 5 éven aluli gyermekeknél fordul elő, azután az 5—12 életévekben levőket támadja meg, de kisebb halálozási arányban, az előrehaladottabb kornakat nagyobbára elkerüli a betegség.

A gyermekek testalkata, faja, neme semmiféle befolyással sincs a betegség gyakoriságára és lefolyására, csak hogy azon gyermekek, kik többszöri gége vagy torokgyulladásban szenvedtek, sokkal inkább vannak a difteritisnek ki-

téve, mint az amugy is egészséges gyermekek. A difteritis különösen és leginkább a levegőben létező difteritis csir (mérge-anyag) által idéztetik elő, a mely csir ép úgy található a hercegek palotáiban, mint a koldus hajlékában, ez elől gyermekeinket nem óvhatjuk meg.

A fertőzés belégzés által történik, mely alkalommal a mérgecsir a szájüreg kiállóbb pontjaira, mint a manduláknál, a nyelvcsapra, a garat hátsó falára tapad és az ott netalán sérült nyálkahártyát megfertőzi (iniciálja), de az orr nyálkahártyájára is tapadhat.

Tapasztalati tény az, hogy a roncsolótoroklobnak leginkább olyan gyermekek vannak kitéve, kik megünlés folytán gyakori gége- és torokgyuladást állottak ki, mert ily esetekben a nyálkahártyát védő lepel, legtöbnyire tönkre megy s csak hosszabb idő múlva képződik újra.

Ha pedig a száj-ürben lévő képletek (organumok) egymásután többszöri meghünlés után megbetegedtek, úgy védőleplük vagy egyáltalán nem, vagy csak részben képződhetik újból, úgy, hogy e helyek kevésbbé lesznek képesek ellentánni a difteritis csir mérgező anyagának, sőt annak a fertőzésre legalkalmasabb talajul szolgálnak.

A difteritis csirral való fertőzés

tehát csakis úgy képzelhető, hogy arra a szájüreg nyálkahártyája különösen hajlamosítva van (dispositio), tehát, ha az orr és szájüreg nyálkahártyája ép, egészséges, a difteritis csirral való egyszerű érintkezés tolytán difteritikus fertőzés nem történhetik.

Ép úgy csók utján csak az esetre vihető át difteritis, ha ennek mérgező anyaga nem egészséges nyálkahártyára talál.

A difteritis kezdő tünetei, mint a hő emelkedés, a báyadtság, a hányási inger, vagy maga a hányás a difteritis fertőzésre nem irányadó, annak jelenlétét még nem határozzák meg, mert ugyanily tünetekkel jelentkeznek más gyermekbetegségek is, mint a kanyaró, a vörheny, agyhártyalob, sőt a közönséges gyomorhurut is idézhet elő hasonló tüneteket gyermekeknek.

Azért tehát a difteritis megállapítására egyetlen ismertető jel csak a szájüregben tellépő és látható elválasztások lehetnek.

A gyermek, a ki még este látszólag egészséges és vig kedvű volt, hirtelen hőséggel ébred, többször kér vizet, nyugtalan, hányási inger gyöttri vagy beáll a hányás és kihányja gyomornyálkával vagy epével kevert, meg nem emésztett ételmaradékokat.

Nyelési nehézség még nem állott be; a nyelés nem is fájdalmas, a beszélni még nem

GYERTYÁZÁS

Lángvári Janka.

Ott a rengeteg erdő aljában, repkényvel körülfutt ódonserű ház van. Hajdan sokat mutató ház volt, de az idő vastoga nagyon megviselte. A 30-as évek elején e vidék ura lakott benne, most pedig Lángvári Mihály — erdész — a lakója egyetlen leányával, Jankával.

Este, midőn a nap leáldozik, ott látjuk számtalanszor Lángvári Mihályt a ház tornácán ülni, ki merően néz a messzebe, ki a temető felé, hova élte-je parját kísérte ki néhány évvel ezelőtt.

Kezdi a visszamlékezés! Arca elkomorult, szempilláin könnyes-eppek jel-nek meg s néha-néha fájdalomban hangosak kezd kódogni. Mire leánya — Janka — odául melléje s anyagi mocsolyát elosztja az édes apa bánat felölt.

Janka egészen a természet gyermeke. Szép, mint az erdei ibolya. Ártatlan, mint az erdők lilioma. Szíve még nem ismer fájdalmat, keserűséget. Ó dalol az erdei eszalagányon. Fatkos a himes szárnyu lepök után. Janka nem ismerte szerető édes apját, kiért apját annyiszor könyvezi látja. Ó csak azt tudja, hogy édes apjának egyedüli vigasztalója.

Janka elvonulva a világ zajától, az egyszerű magányban nőtt fel. Szíve nem ismer más barátot, mint a szabad természetet; ha néha-néha csüggedés, gond-epszté, a szabad természetben keres enyhét, vigasztalást.

Később, mint serdült leány, maga vezette édes apja egyszerű háztartását. Ha valamire szükség volt, maga ment be a közel fekvő városba, a szükségeseket bevásárolni, mital az egyszerű magányoságot felváltotta, a másokkal való gyakoribb találkozás, érintkezés — s így az egyszerű magányban felölt, ismeretlen leánykából, ismert, feltűnő szépség lett. A fiatal férfi világ nem is nevezte másépp, mint erdei fűdér.

Janka midőn elérte életének 15. évét, a gondos apa egyik nap reggel bemegy leányával a városba s ott Jankát egy varrodába adta, hova Janka ezután szorgalmasan eljárt egész teljes három hónapig, amely idő alatt Janka is ismerőssé váltott, mint akármelyik városi leány. Néhány hét múlva már midőn kijött este-felé a varrodából, számtalanszor elkísérte — mint árnyék — egy sudár, doli ifju, a város végén levő mohos keresztfaig, hol jóéjt kívánva visszafordult.

Néhány napig Janka, mint félénk őz, menekült az üldöző ifju elől, de midőn egyszer találkoztak a szerelem-ittas szempánc, Janka szíve is engedett hazánk ko-zorus költője szavainak:

„A virágunk megiltani nem lehet,
Hogy ne nyiljék, ha jőn a szép kikelet;
Kikelet a lány, virág a szerelem,
Kikeletet virítani kénytelen.”

Janka szíve valóban virág volt. Ő nem ismerte, mi a szerelem, de miként a virág, ha jőn a kikelet, önkénytelenül virítani kezd, úgy Janka szívében is a szerelem organuma egész önkénytelenül felebrét s ki eddig a szabad ter-

mészetben meglett minden enyhét, vigasztalást, most egyszerre ott hagyja a természetet, már az többé nem ad vigasztalást saigó szívére, mert szíve egész hevével szereti azt a sudár, doli ifjut, ki nek néma szempillantásai szívének nyugalmat elrabolták. Néhány napja már, mióta küzd szívével. Ártatlan, piros tűz arca halványulni kezd. Janka sokat, igen nagyon sokat küzd lelki-kilag magával.

— En képtelen vagyok elviselni ezeket az érzéseket. Nekem okvetlen beszélnem kell 6 leve és pedig még ma. Igen, még ma. Mikor kijövök a varrodából.

Janka, a szabad természet gyermeke, ki pár hónappal ezelőtt otthon az egyszerű magányban minden boldogságát megtalálta, ma már ily gondolatokkal indul el hazulról.

Jankának hosszú volt a nap. Ugy tűnt fel, mintha ma nem akarna délután 6 óra lenni, de végre mégis út az óra. Mindenki elrakja először munkáját s azután indul hazafelé. Janka éppen ellenkezőleg. Ledobja munkáját asztalára s megy, rohan. Nem kell neki ma barátás, mintha furiák üztek, úgy siet ki a varroda utcából, nehogy valamelyik barátója utolérs s elkísérje.

Künn a város végén ott várja a sudár alak egy fázó düve. Janka, midőn meglátja, szíve hevesebben, gyorsabban kezd dobogni s agyában tarkabunt-tarkábú gondolatok keringnek, mert ma okvetlen meg akar ismerkedni vele. Sokáig habozott, míg végre a megismerkedetésnek egy könnyű módját kitalálta.

— Ha most is elkísér a keresztfaig, akkor,

tudó gyermek nem panaszkodhatván, részvétlenül, bágyadtan fekszik.

A gondos anya feladata ilyenkor, azonnal a gyermek szájába tekinteni; mely esetben a mandulákat élénk vöröseknek, a nyelvcsapot duzzadt, dagadtak fogja látni, sőt ezeken esetleg már fehér kis pontocskákat is találhat.

Igy az anya a betegség fészékét máris megtalálva, nem fog késmi a gyermek orvoslásával. Szomorú következményei vannak azonban, ha az anya, látva a hányadékok, önmagát és hozzátartozóit azzal iparkodik vizsgáltni, hogy ugymond „a gyermekem csak gyomrát rontotta el, hisz látjátok a meg nem emésztett ételmaradékokat.

Ily anyák természetesen nem is gondolnak arra, hogy a gyermek szájüregét megvizsgálják, azt hiszik, hogy önmaguk is elhárítják az előtűk csekélynek tetsző bajt, mindenféle házi szerket használnak, de végre is ezek nem hozván meg a várt eredményt, maga az anya fordul az orvoshoz tanácsért.

Ezen anyák mindig azt izenik az orvosnak, hogy jöjjön rögtön, mert gyermekök hirtelen nagyon beteg lett, az eddig történetéről az orvosnak senki sem tesz említést.

Hány esetben oka az anya saját gyermeke halálának, tapasztalatlanságánál és tudatlan hanyagságánál fogva.

Mint hogy a difteritis sohasem lép fel hirtelen, nem bírom eléggé az anyák szívére kötni, hogy az esetre, ha gyermekükön hőemelkedés, hányinger vagy bágyadság, nátha tünetei veszi észre, ha nagyobb gyermekek főfájásról vagy torokfájásról panaszkodnak, haladéktalanul és alaposan vegyék szemügyre a szájüregét.

A szájüregben egyes helyek, élénkebb vörös volta vagy duzzadása, a nyelvcsapon vagy a mandulákon nézhető sárgás-fekete pontocskák azonban nem jelentik min-

den esetben a legkedvezetlenebb állapotot a gyermekre nézve, — ez csak kezdetleges, legkisebb foka a difteritisnek, a gyors orvosi segílyre néhány nap alatt teljesen megjavulhat: elhanyagolása esetén azonban ép oly rövid idő alatt a difteritis legsúlyosabb alakjához vezethet s ez által a gyermek halálát előidézheti.

Miután a fertőzés leginkább a levegőben szállongó difteritis csír bekezdése folytán jön létre, a sikeres védekezés első sorban abban fog állni, hogy a szájüreg ápolására kiváló gondot kell fordítani, továbbá, hogy azt napokint alaposan megtekinthük.

1. A szájüreg gondozása abban áll, hogy a 4 éven alóli gyermekeknek száját minden étkészés után egy 3-százalékos sósvízbe mártott tiszta vászondarabkával kimosuk idősebb gyermekek pedig kiöblitik.

2. A gyermek fogait gyakran meg kell vizsgálnunk, mert beteg fogak a szájüreg egészséges voltára nagy befolyással bírnak, így éles fogak megkarcolhatják a nyálkahártyát és ez által sebet átkerajta.

3. A szájüreg megtekintése a következő módon történik: Valaki a gyermeket öble veszi s vele ablakkal szemben foglal helyet. Az anya egy kissé elő és lefelé tekintő arccal a gyermek elé áll, tehát háttal az ablak felé. A gyermek száját fnyitattja s most legelőbb a pofák belső felszínét vizsgálja meg akkép, hogy azokat a jobb kezében levő kávéskánál nyelvvel oldalt és kifelé tolja.

A szájüreg hátsó részének megtekintése előtt meghagyjuk a gyermeknek, hogy 2—3 sor egymásután és hangosan az „á” betűt ejtse ki: ekközben az anya a kávéskánál nyelvvel a nyelv előrészt mérsékletesen lenyomja, és által a szájüregt alaposan megtekintheti. Először fölfelé tekint s megnézi a kemény szájpadlást, ezt egyetlen halványveresnek fogja látni, aztán előbbre a rózsaszínű lágy szájpadlást az ugyan oly színű alacsüngő nyelvcsapot látjuk; két oldalt a kevéssé kiugró, érdes felületű halványvörös mandulákat; a nyelvcsap mögött pedig a halványveres garatfalakat, a melyen néha kis sárgás nyálkamirigyek is vannak. Ekkép kell a szájüregt minden reggel mosás után meg-

tekinteni, mindenesetre reggelizés előtt, mert ezután a nyálka-hártyához netán tapadt természetorvosa vagy fej tölé igen kellemetlen zúvelésekre szolgáltatnak okot.

6. A legbiztosabb védelmet a következő eljárás szolgáltatja: A gyermek szájüregét száraz tölgyfa-kéregből készült oldattal, a melyhez egy kevés tiszta spirítusz adunk, háromszor naponta mosuk, illetőleg gargalizáltjuk. Az oldat készítését alább leírom.

Legbiztosabbnak mondtam e védekezést azért, mert orvosi gyakorlatomban száz meg száz esetben azt tapasztaltam, hogy a fertőzés, a szájüregnek ezen oldattal való kimosása, illetőleg gargalizálása után, még ott is a legrikább esetekben fordult elő, a hol a gyermekek egy difteritisben megbetegedett gyermekkel több napig egy (s ugyanazon kis szobában együtt voltak.

Az oldatot következőképen kell készíteni: Egy negyed kilogramm (250 gramm) száraz tölgyfa-kéregt (héját) 2 liter hideg vízzel keverve forraljuk fel, aztán néhány (3—4) órára száraz helyre téve, alatti hagyjuk, a folyadékot aztán egy másik üveg edénybe öntjük a csapadék nélkül, ehöz 100 gramm tiszta horszeszt (96 százalékos abszolút alkoholt) adunk s ezzel a folyadékot jól összerázzuk.

Az oldat ezek után már használható. Járvány idejében egy fél pohár vízbe két evőkanálnyit öntünk a folyadékból és meghagyjuk, hogy ezzel naponta háromszor gargalizáljanak a gyermekek (vagy kisebbeknél a szájüreg kimosassék), előbb azonban mindenkör sós vízzel (fél kávéskánál só téve egy pohár vízbe) kell a szájüregt kiöblíteni.

Olyan gyermekek szájüregét, akik még gargalizálni nem képtelenek, ezen oldatokatba (előbb sós vízbe, aztán tölgyfa-kéreg-spirítusz-oldatba) mártott s aztán kissé kicsavart tiszta vászondarabokkal nos uk ki, illetve töröljük ki napjában háromszor.

Ha nincs járvány, a sós víz nem kell használni, elegendő a tölgyfa-kéregből készült oldat. Azon gyermekek, akiket a difteritisbeteg gyermekről nem lehet elkülöníteni (szegényes miatt), nappal 4 szer, éjjel egyszer gargalizáljanak, mert meglehet, hogy ezek ha-

akkor véletlenkészkakarva leejtem egyik zsebkendőmet s úgy tettem, mintha nem vettem volna észre, hogy leejtettem, megyek tovább. Ő majd szépen felveszi s nekem visszaadja, ekkor aztán beszéltek vele.

Janka szembesítte meg el az ifju előtt, kinek szívélyes köszönetét — most először — fogadja el bizalmas fejbólintással, amelyely azonban elárulta minden titkát, mert halvány arca olyan lett, mint a hínál ebredése.

Az ifju fűtőöröszve — 5—6 lépésnyi távolságban — követi Jankát. Janka alig megy néhány lépést, zsebébe nyúl s egy csinos kis batiszt zsebkendőt ránt ki, annélkül azonban, hogy a követő ifju észrevette volna, hogy ő ezt készakarva vette.

Az ifju örömtől sugárzó arccal veszi fel a boldogságot ígérő kis jószágot. Szívét egy ki-mondhatatlan érzés fogja el akkor, midőn éppen a mohos keresztfa előtt adja át szíve vallomását egyfűtt a kis erdei tündérnek, hol Janka is mindjárt a megismerkedés perceiben feltársa szívét maradó titkai.

A kölesdomb érzelmek covvzák egymást. Ott látjuk Jankát mind-nem 6 óra után boldogan sétálni a delli ifju karján, kik csak akkor mondandak egymásnak „Jó éjt, szép almok!” midőn az este hangja imára keltő hangjaiknak utol-akordjai elhangzottak.

A rossz nyelvem már kigyót, bekát kiáltottak Jankára. Némelyek már azt is beszéltek, hogy gölya szállott Lángváríék házára s az öreg Lángvárí meg mindig nem tud semmit.

Oh te csalfa, rut világ! S átököt plityka nyeltek, hiszen már két hónapja nullott, midő Janka és Sándor a legboldogabb feleség és férj.

FARKASS KÁROLY.

A kis babonás.

Olyan jól állt neki az a piros babos ruha! Milyen boldog volt! Édes anyja egyedül eresztelte ma ki az erdőbe, hogy teleg szegje picinyke kosarát üde gyöngyvirággal, mert delután vendégszón, s az aztalán okvetlen oit kell lenni az ő kedves virágjának.

Frisz is volt ám ma; még ő maga is csodálkozott rajta. Hiszen a nap csak első sugaraival aranyozta meg a földet s ő olyan boldogan, dalolászva szökdelt a virágos réten, a csillogó harmatgyöngyöktől leuskos füvekben. Nem törődött vele, hogy parányi lábain átvedresednek cipői, hogy minő pajkosan játszik a reggeli szellő sötét hajával, sőt kibontja fűrtjeit. — hiszen azt mondta Feri, hogy így szászorta sebb, olyan, mint egy angyal — s itt teheti, a mamiéska sem szólhat semmit, nem látja.

Erődeben már vigan csevegtek a madarak, várták barátönjüket. hi-z-n-m látnák először a tavasszal; susogva üdvözlik a falombok s megismerik társukat, felé fordítják kedves arcukat a virágok.

Egyenesen az öreg tölgy alá tart, hol legbujában nő az illatos gyöngyvirág s olyan könnyen lépdesi hófehér kezeikkel, olyan szorgalmasan szedi, a mikor pedig tele van a kis kosár, elmegy a tisztásra, a honnan már a nap feleskölta a virágok könyeit, hál a tarka pázsitra s kintni a fehére csengőjű virágzsalakot. Majd kelleből óvatosan vezi ki az elkészített selyemszánt, rendbe szedi a gyöngyvirágot, összekötözi, aztán ismét visszatetszi a kosárba. Ledől a báronyságra gyopre s mohó kéjjel szíjva be nyitott korál ajkai között az erdő balzsamos illatát.

Oly boldog volt!
Hiszen szeret, hiszen szerelmek kell lennie ama csodás érzelmek, mely szívét heviti, szereti — kell; mért fogná el másként oly jól eső erdet kebelét, ha Ferije mellett van? De vajin Feri szereti-e, vajin csakugyan egy rajongó értelmiként ő? Nem állók hazugság-n minden szava? Nem használja-e fel szívét játékszernek?

Nem, az nem lehet! Meg van róla győződés és mégis kételkedik. Olyan furcsa is az ember, ha — szeret . . .

Gyorsan felzökken helyéből, izgatottan szalad a legközelebbi akézhöz, letép egy pár fűtőcs levelet, kötéyübe rejti, s visszafut a tisztásra.

Igen, megkérdezi a virágot, mert a virágok mindent tudnak! Előveszi az egyik levelet s monón típ egy levelet, bíbor piros ajkai között susogva: „Szeret . . . szívből . . . fájdalommal” s mikor végére ért, pusztán állott a kosány,

letépte utolsó levelét is, a mely azt mondta, hogy „Csappet sem!”

Nem! Ferinek szeretnie kell őt, nem mondhatott igazat a levél, ujból megpróbálja s a kosány meg harmadszor is level nélkül maradt.

— T-hát nem szeret! kiált fel Lea, hát hazudott, mikor fülembé sugta, hogy inád! — és könnyes szemekkel borul a virágos gyopre, zokogva fájdalommal.

Sirt zokog.

— Édes Leám! szóal meg egy hang fejénél. Alszol talán? Nézd, itt van Ferid, ébredj fel!

Fülemeli fejét a lány s kisírt, sötét szeméit ráveti az ifjura.

— Menjen, hagyjon magamra. Az én Ferimet nem látom, az én Ferim nincs többé!

— De az Istenéd, Lea, én vagyok, mért nézel úgy rám, kedves mosolyod hol marad rózsás ajkadról, mért vannak kisirva zsemeid?

— Halahai kaezag föl a leány, nos, ha épen tudni akarja, ám jó, szerettem, mint oly sokán és nem szerettek! Ez az egész, kaezagion én is!

— De Lea!

— Igen, itt vannak a levelek. A virág nem szokott hazudni s azt mondják mindig, hogy ön már nem szeret, hogy

— Oh te kis babonás s az ifju leül a kedves lányka mellé, átfontja karcsu derekát s alig hogy elborítja csókjának ezreivel a bíbor ajkát, az öröm ismét föllángol a lány kebelében, örömkények zülnek bögársémbe, elfelejti a falevelet, hiszen ifju forró, ily édes cököt csak szerető szív adhat, csak szerető szív vehet!

— Kedves mama jó reggelt, már itt vagyunk! Nézd, Feri is eljött, kiment korán sétálni és találkoztunk. Most pedig hazza kisért, szól anyja karját közé futva Lea.

— Jó reggelt kedvesem! De hol van a kis kosár?

— A . . . kis . . . kosár?

Elpirul a leány, földre sűti zsemeit az ifju, a mama meg mosolyogva szól feléjük:

— Oh ti gyermekek! s ott hagyta őket a tornáczon!

KARCSI.

bár látszólag egészségesek, a difteritis csir magukban hordják már.

Általános óvintézkedési szabályok:

1. A gyermekeket az időjárás behatásai ellen edzeni kell azáltal, hogy hideg mocsokhoz (k-zetben langyos, később hűvös vízzel) szoktatjuk.

2. Hűvös vagy nedves időjárás alkalmával a gyermekek lehetőleg szobájában tartassanak; ha ez lehetetlen, a szabadban a száj és orr előtt kendőt tartssanak; kisebb gyermekek pedig sűrű fátyolt kapjanak.

3. A gyermek arcát ha alszik, mindenkör tüllel takarjuk be.

4. Figyelmeztetem az anyákat azon vesztélyre, amennyik gyermeküket kiteszik az utcára, ha akár rokonai vagy emberbaráti szeretetből valamely difteritis-beteg gyermeket meglátogatnak.

5. Figyelmeztetem továbbá, hogy a difteritisben elhalt gyermek holttestét ne nézze meg és ennek temetésére ne menjen el.

6. Az esetre, ha egy gyermek difteritisben meghalt, rögtön izzó szénre fakátrányt téve, a szobában helyezték el, 5 napon át a szobát légmentesen elzárva; abban 5 napon át hosszabb ideig senki se tartózkodjék.

7. Azon ruhaneműket, amelyeket a difteritis-beteg gyermek használt, vagy amelyeket tisztogatás céljából használtak, 3 ízben 5 százalékos carbol-oldatban kell kimosni s azután néhány napon át a szabadban hagyni.

DR BORS LAJOS

Hírek és különfelék.

A muraszombati kaszinó folyó hó 15-én tartotta a tagok általános részvételt melletti rendes évi közgyűlést. A tárgyszoroknak egyik lényegesebb részét az előző évi jelentés képezte melynek keretében röviden körvonaloztattak mindazon eredmények melyeket az egyesület szellemi és anyagi irányban az elmúlt év folyamán elért.

— Örvedetes jelenleg gyánadt különösen említett érdem az egyesület könyvtárának nem remélte márvalánykelt feltüntetett jelentékeny összeg az elért tényleges eredményekről elismerésnek ország-lárisra első sorban az egyéni előnék és pénztárnok urak buzgó fáradozásait másod sorban pedig a nagy közönség hűvös támogatását illeti, mely elismerés a közgyűlésen megjelent tagok lelkes előjében nyert pregnans kifejezést. — A megjelölt tisztvisztás minden figyelemre méltó esemény nélkül folyt le, amennyiben a tisztikar és választmány kezeleiben személyi változások nem történtek.

— Egyesületi előnk ur indítványára a közgyűlés f. év február hó 1-én felolvasás ének-és zenadarabok szinrehozásával elénkített háziás táncszélyi rendezést határozta el, mely estély — tekintve a szereplők avatottságát és a műsor változatosságát — elég kellemesen ígérkezik.

— Ohajtandó, hogy a n. é. közönség az egyesületnek hűvös törekvésit továbbra is kellő pártfogásban részesítse. *Koltay Győző, egyt. titkár.*

A Dunántúli közművelődési egyesület a dunántúli megyék sok nyelvű népe közt nemcsak a legszentebb hazafias működés-fejt ki, de valóban áldást hín, buzdít, bátorít a kitartásban, oltárt emel a magyar hazaszeretethez, törkésve, hogy e nép legyen szívbén, lelkesben, de nyelvében is magyar. Ily nemcs és végtelentül szükséges irányt támogatni, anyagilag, szellemileg segíteni éppen a határszéli közönség hivatalosa, feladata. A muraszombati körzónból a tagok közt csak a következőket jeljük fel: **Alapító tagok:** Dávasmayeri takarékpénztár Muraszombathól, Sechenyi Tivadar gróf Felső-Lendvától, **pártoló tagok:** Arvai B. és fia Muraszombathon, **rendes tagok:** Berke Mihály birtokos, Böles Béla gyógyszerész, dr. Csipott Zoltán járóorvos, Feschinger Győző tak. könyvelő, Gáspár Ferenc, Faschingor Győző Béla titkár (most F. E. előn.), Heiszig Ferenc adótitk., Horváth György ügyvéd, Koltay Győző teleknyomozó, Koltay Pál írnök, Moxner Mátyas kereskedő, Mútker Mátyas urod. számtartó, Mintsek Gáspár sebész, Neuman Adolf és Vilmos kereskedő, Olajos Sándor ügyvéd, Pollák Pongrácz főszolgabíró, Ratkó Tivadar építész, Sinkovics Kálmán pénztárnok, Török Ernő kir. közigy. vénsis Gyula postamester, Völgyes György és J. Muraszombathól, Bors Mihály közigy. Prosznyákfiáról, Csaplovics Ferenc közigy. Márkusháziáról, Samarus István volt közigy. Felső-Lendváról. — Ez bizony még nagyon kevés, e lelkes, hazafias csapatból még számtalan hiányoznak. Török Ernő kir. közigy. gyűjtőjében évenkénti 2 frt tagsági díjjal rendes tagokul beleték: Kondor Ferenc tulaj. Halmosról, Saáry József kir. aljbíró, Maradics István adóellenőr, Sohári Flórián magánzó, Mezei I. keresk., Fürst A. keresk. Tóth M. vajtó,

Hartert Géza kereskedő, Casino, Tukács R. István lapszerkesztő, Cárics József káplán Muraszombathól. Mivel még sokan vannak hátra, a kik vagyoni, tisztai, hivatali állásukból fogva e kiváló hivatalon egyesületi tagjai sorából hűvös színtől sem hiányozhatnak, Török Ernő kir. közigy. szívesen elfogadja a jelentkezéseket, akár szóval, akár írásbeli uton történjenek. A mint halljuk, a muraszombati járási kör tanítói kara illetéileg fog belepni, de egyesek külön is birtékoznak, igen szép lesz az!

— **Fontos atipánai körend-tet.** Vármegyeink alispánja nagyon fontos körrendeletet intézett az összes főszolgabírákhoz, melynek bevezetésében megmondja, hogy minő szellemben kívánja vezetetni a közigazgatást. Elismerését jelentette ki egyuttal eddigi működésükért s azon reménynek adott kifejezést, hogy Vasvármegye közigazgatását az eddigi színvonalon fenn fogja tartani. A körrendelet első sorban aziránt rendelkezik, hogy a feleltek, tanuknak és előjáróknak tömeges beidézése a szolgabírói székhelyekre: jó végre mellőztessek, mert ilyesmi a lakosságnak nagy anyagi és erkölcsi kárával jár. Jövére tehát csak akkor idezethők a felek a szolgabírói székhelyekre, ha az érdekeltek száma 10 nél nem több s ellenkező esetben a szolgabíró köteles a helyszínen megjelenni s ott tárgyalni le az ügyet, a mi az eljárást egyszerűsíti s foganatosabbá teszi. A fontos rendelet többi részei leginkább a községi háztartások szigorú ellenőrzését, az előjárások és közigy. köztől való felügyeletet ajánlja stb.

— **Égő gyermekek.** Borzasló szerencztlenség történt f. hó 17-én Pintér Géza muraszombati ügyvéd házában. 2 kis gyermek játszott a gyermekszobában, midőn a dajkának kinn akadt dolga s mire az bejött, a kis 2 és fél éves fiúcskának Gézának a ruhája egy a kályhából kipattant szikráktól lobbot vetett s néhány pillanat alatt a gyermek lángokban állt s dacára minden segínynek rövid idő múlva meghalt. A borzsló eset által melyen ajánlott szülőknél szolgálati némi vigasztalás az általános részvét. — *Mária-házason is Schödl Mária nevé 3 éves gyermeke a lángok martaléka lett. Szülői a szobában magára helyezték a szobában elhelyezett takaréktűzhelyből kilúglott szikráktól ruhájukra meggyújtott, a gyermek az égési sebek következtében két órai szenvedés után meghalt.*

— **A muraszombati kisdudóvó egyesület** választmányja hűlytgazokkal lesz kibővítvé. Ha lapitások ne-messzívít hűlygek is hozzájárulnak ezen szép intézmény előbbrevítéséhez, úgy bizonyára siker koronázva fáradozásukat. — **Hálványhatók.** Mindazonok legmelyebb halás köszönetünket nyilvánítjuk, a kik szermetül gyermekeink szerencsésen elhunytak alkalmából részvétlünk kit-jelést adni kegyeskedtek. Muraszombath 1893 jan. 19-án.

Pintér Géza és neje.

— **Hökadályok.** Ismét el vagyunk zárva a nagy világtól a hó miatt, a vasuti és postai közlekedés a hét elején már megakadt. E rendszertel ismételőny nyomorúságon igen könnyen elgátlható a város-gy. ha tekintve igen sok közleg tünayságot, rendtelenségét, hátramaradottságát, közömbösségét, szűkebb-tilétségét, elrendelését, hogy mind-nem kevesen tartozik az 5—10 frtkba kerülő hóelők beszerzési s a kézi közmunkák s az egészségügyi állapot kímélésével léteivel tisztánba meg az utakat, a miként ezt stájer szomszédaink eszeleik is, a hol a posta akadálytalanul járhat, a közlekedés fenn nem akad. Nálunk, főképp Zalában az alsó-lendvai járásban csak egy szekérnek való utat vágnak s óriási kérdést képez a nyílt uton, ha két szekér találkozik szembe, vajjon melyik és merre térjen ki. A hókeke használata a szabad közlekedés biztosítását jelenti.

— **A Mura szabályozásának ügye az ország-házban.** Ernusz Kelemen orsz. képvis. f. hó 14-én tartott országgyűlésen Vas-és Zalamegye határainak mizeriálát és így a Mura szabályozásának ügyével is foglalkozott. Ernusz Kelemen orsz. képvis. volt tudtnak az első aki ezen ügyet, mely a muraparti lakóknak letkérdése az ország-házba vitte. Az érdekeltek körében mozgalom indult meg, mely köszönő irattal akarja meghálálni Ernusz Kelemen orsz. képviselőnek ez ügyben felfelölését. Nem ringatjuk magunkat messzeterjedő illuziókkal, de hisszük és reméljük, hogy a komány figyelmé ezzel életveszélyes helyzetünkre, a Mura fekevesztett rombolására felkeltett.

Muramenti.

— **Uj kanonok.** Vasvármegye-írja, hogy a vasvár-szombathelyi káptalan kebelében levő kanonoki stallumot 0 felség- a király Nagyasszony kirkov el vándol ez. kanonok, főtáskérletűi eszperes és vizlendvai pbenásoknak, az egyházmegye egyik kitűnő s széles körökben tisztelt és nagyra becsült tagjának fogja legközelebb adományozni. Így le a kanonoki karban vendjvidékekünk alapjában ismerő tag is.

— **A budapesti juristából,** melynek főrendezője Gróf Szárpáry László orsz. képvis. volt, várakozások nélkül sikerült. A bálványi, Clotild főhercegnőt Gróf Szárpáry Gézáé nagyméltósága és Károlyi István grófok képviselték. A remek

foitették és ékszerök között is kitűnt gr. Szárpáry Gézáé pompás gyűjteménye.

— **A muraszombati kisdudóvoda január 30-án ismét megnyílik apró gyermekek számára.** Ezentul a beiratások, a törvény értelmében, az óvodánál eszközöltetnek s az óvodai aláírásával ellátott felső-tilt jgyűjteli nyugtáztatnak.

— **Vármegyeink,** mint tudva van, a stájer határszélén 7 vámat állított fel. — A vámtételek ezek: Egyfogatú üres szekér 10 kr., egyfogatú terhelte szekér 20 kr., kétfogatú üres szekér 15 kr., kétfogatú terhelte szekér 20 kr., 1 ló okor, tehát stb. 3 kr., borjú, disznó, juh, liba, kacsa stb. 1 kr. A fizetés alól felmentve vannak: a) a királyi uralkodóház és a magas udvarhoz tartozó személyek fogatai, b) az idegen hatalmasságok követeinek fogatai és járművei c) a fegyveres erőkhöz tartozók fogatai, az előfogatok stb., d) az állami és törv. tisztviselők, az állami javakat szállító kocsiok, a közbiztonság fenntartására megbízottak a fegyvereket, foglyokat, tolonczokat szállító járművek e) a hivatalos működésben eljáró lelkesek, túzóltók temetkezési menetek stb.

— **Az ausztríforintosok.** 1892. é. év. 31-én lejárt a konvenziós ausztríforintok beváltására megállapított határidő, Minthogy azonban egyes eszterek előfordultak, hogy pénztárak felreítésből eszterek érték ausztríforintok visszaadásaitottak: a pénzügyminiszterium sörösen intézkedett az iránt, hogy az állami és egyéb nyilvános pénztárak utasítását nyerve, hogy az o. é. ausztríforintokat, tehát a Magyarországon 1868 óta vert ausztríforintosokat, valamint az Ausztriában az 1857. évi érmepétek alapján vert o. é. két-, egy-és negyedforintosokat ezentul is fogadják el, a mennyiben az egyes érmék a fennléti pénzügyi szabályok szerint forgalomban vannak. Ezek az o. é. ausztríforintok az 1892. évi valutatorvények értelmében is addig, a mig ebben az irányban külön intézkedés nem tétetik, továbbra is törvényes fizetési eszközt képeznek és úgy állami és egyéb nyilvános pénztáraknál, valamint a magánforgalomban is fizetésül teljes értékű elfogadandók.

— **Meghívó.** A muraszombati Casino 1893. évi február hó 1-én a Most-féle vendéglő nagyteremben felolvasás, dal-és zenefeladással összekötött zártkörű háziás tánc-estélyt rendez. A rendező-bizottság tagjai: Saáry József előnk, Bodnár Andrá, Koltay Viktor, Heiszig Ferenc, Mátyas Győző, dr. Prugberger Vince. Kezdeté 8 órakor. Beletti díj: személyenként 1 frt, családileg 2 frt. Tiszta jövedelem és felbélítés az egyesületi könyvtára javára fordítottik és hirlapilag nyugtáztatnak. Az itt fennforgó hazafias eszéből bírti könyvadományt kifizetettl fogadunk és nyugtáztatnak. *Akik tévedésből meghívott nem kaptak volna és ahoz igényt tartanak, szíveskedjenek evégett az egyt. előnkhez fordulni.*

— **Az országos lelencház-egyesület** alapszabályainak közöljük a két paragrafust, melyek az egyesület célját ilintetik fel. 2. §. Az egyesület célja szegény elhagyott gyermekek tartása, nevelése és gyógykezelése a betöltött 13. életévéig és szemmel tartásuk a nagykorúságig. 3. §. Az egyesület e célzt országos lelencházunk és a szükséges képest ezzel kapcsolatban szülőháznak alapítása által igyekszik elérni. A szerkesztőségünkben levő gyűjtőre bevezetjük a legutolsó jelentkezett-ek s azokat lapunkban nyilvánartjuk. R-ndes tag az, ki 5 évi kötelezettség mellett évenként 2 frtot fizet; pártoló tag, ki 5 frtot; alapító tag, az az egyesületi tisztségviselő legalább 50 frtnyi adománnyal járul; közlévénység tag az, ki az egyesület céljaira legalább 300 frtnyi adományoz. Az alapítványosok neve megörökítettnek. Még egyszer kérjük a részvételt a ha városunkban vagy vidékünkön legalább tag főkegyesületet akar alakítani, akkor az alapszabályok értelmében az megtörténik.

— **Megfogyott szerelmes pár.** Körömd határában a mult hsten az országuton haladó fuvarosoknak feltűnt, hogy a mezőn egy fa alatt sok varjú gyűlt össze. Néhány ember oda ment s meglepetten látták, hogy a fa alatt két megfogyott alak hever. Az egyik paraszt menyecske volt, a másik vándorló legény. Aftélebe tartották egymást. A halottak már két nap óta feledek ott a magas hóban.

— **A batánydi önkéntes túzóltó-egylet** által f. évi január hó 14-én rendezett táncmulatság, tekintve a helyi és gazdasági viszonyokat s a beallott nagy hideget, igen jól sikerült. Bevetel volt beletti díjjában 25 frt 20 kr., Félüllesztésből 26 frt 90 kr., összesen 52 frt 10 kr. A kiadások 34 frt 01 kr. levonással maradt tiszta jövedelem 18 frt 09 kr. Rész volt a mulatságon sürhűzők, túzóltó-egylet testülettel, Palmafa és mártóhelyi önk. túzóltóság képviselői az egyt. nehány tagjai által. Ott láttuk: Csipott Ruzsóné, Csaplovics Ferencné, Sível Jánosné, Pammer Rozsóné, Kiply Kálmáné, Luthár Gergelyné, Horváth Lajosné, Kúznán Istvánné, Stern Henriké, Stern Gyuláné, Szkrában Istvánné, Mór Antalné, Sinkécs Mátyasné, Nemes Ferencné, Kúlies Istvánné, Kúhár Jánosné, Kúhár Istvánné, Kúhár Ferencné és Sostársécs Mátyasné urhölgyelett, ugy Csaplovics Ida, Sível

Irma és Paulina, Pammer Géza, Siftár Eszter, Kúhár Erzsébet Horváth Ilka, Soós Ilona, Hofmann Berta, Mr Jován, Fliszár Terka és Kaply Kissasszonyok, Felülírók: Czippott Rezső és Stern Henrik f. r. 20 kr., Pollak Pongrácz főszolgabíró, Dr. Czippott Zoltán, Meixner Mátyas, Keresztury Kálmán, Székán István, Vrataries István, Obál Mihály, S. táry Ferenc, Stern Károly (Márburg), Krausz (Budapest), Altman Karoly (Budapest) 1-1 ft., Varen József, Boeseicz István, Siftár István, Obál János, Kaply Kálmán, Pammer R. z. ó., Kúhár János né., H. na Sándor, Gálvándi Odón (Zala Egerszeg) Székán István és Ján János 60-60 kr., Luthár Károly, Szávay József és Slavics János 50-50 kr., Savel János, Kúzmits Istvánné és Kúmin Miklós 40-40 kr., Siftár Mátyas és Kertsán Ernő 30-30 kr., Mr Antal, Sinkész Mátyas, Csaplovics Ferenc, Horzán István (Hilbenrain) Siftár István, Temlin Iván, Horváth Ilka, Soós Ilona, Horváth Lajosné, Kúlies István, Neme: Ferenc, Andrejk Adám, Sostarez Mátyas és Fliszár Mihály 20-20 kr., Zselezten János, Fuiz Mátyas, Vukán János, Luthár Gergely, Kámpil Heinrich, Koczán János, Horváth János és Fiszar Lajos 10-10 kr., Fogadéj a neme szívű felülírók és kedves vendégeink, kik a mult-ág fényét emeltek, az egytel halás köszöntek. **A rendezőség.**

— **Csendlapon** a megyebizottsági tagválasztás gróf Batthyány Z. Ignond lenomása folytán, f. hó 28-án lesz meg tartva.

— **Pusztítsuk a hernyófészkeket.** A téli száraz és derült napokban, midőn a zuzmáról is megiszultak már a fak és így könnyen felismertethők a hernyófészkekkel — elérkezt a hernyófészkek beszédének ideje — és így nagyon helytelenül eslekeszik az olyan gazda, ki a hernyók pusztítását a tavaszi napokra halasztja, midőn sok amugy is a teendő, de emellett drágább is a munka. A fákrol beszédett hernyófészkek mulhatlanul elgetendők.

— **Időjárásunk** a mult hét elején valóságos szivéri volt. Az utéokban alig lehetett enbert látni a rettenetes hóvihar miatt. Az utóbbi napokban azonban enyhült az idő. A mult héten, a hóviharok miatt a közlekedés is megakadt.

— **Rég vártuk márt.** Országserzei panaszok hangzottak fel az egészség rontó műbor gyártása és forgalomba hozatala miatt. Amint értesülünk, a kormány legközelebb törvényjavaslattal terjeszt az országgyűlés elé, mely szigorú büntetés terbe alatt tiltja a műborok gyártását és forgalomba hozatalát.

— **Meddig érvényesek az ezüst pénzek?** Illekes helyről vett értesülés alapján figyelmeztetjük a közönséget, hogy az ezüst egyforintosok és 25 krajczárosok a pénzügyminiszter legújabb rendelete szerint 1895. január 1-ig forgalomban hagyatnak és teljes értékükben fogadtatnak el. Jó lesz tehát óvakodni azoktól, kik furfangos módon 95. élethet 20 kr. becseselési árat ígérgetnek az emlitett ezüstpénzekért!

— **Az ország kanalai.** Hogy mi igazán lakmározó nemzet vagyunk, mutatja az is, hogy az ország is szerzett 35 ezer forint árú ezüst érvényesítést, a mit a miniszterelnök öriz. Nagy lakomákon ezzel eszik az a sok országos vendég.

— **Gazdáknak farkasok.** Aszódól nem messze fekvő Örmölyvöl pusztán a mult héten több hófergeteg vakmerővé tette a kielezett ordosokat s behatoltak egy tanyai ház udvarára, honnan az épen kőn levő 4 esztendőes béresgyermeket elhurcolták. A gyermek sikoltásaira kirohant szülőik még láthaták a 2 ordat, amint apró gyermeküket fogaik között tartva elrohantak.

— **Kérjük** az előfizetési díjak mielőbbi szives beklüsdését.

helytartója egy század pályaságról és 300 vadász küldött a vidékre, hogy a vadállatokat kirítsák. — **Neuszyorkban** egy szidőasszony 124 és fél éves korában halt meg.

A nap és éj hossza.

Decz.	A nap		A hold	
	kel	nyug	kel	nyug
22.	7.39	4.45	9.59	9.56
23.	7.38	4.46	10.18	11-13
24.	7.37	4.48	10.36	regg.
25.	7.36	4.49	10.56	0.32
26.	7.35	4.51	11.21	1.53
27.	7.34	4.52	11.53	3.17
28.	7.33	4.54	e t	4.38

Piaci árak:

Buza	6.80	7.-
Rozs	—	5.50
Zab	5.20	5.80
Kend. r.	9	—
Lenmag	—	10.-
Kukorica	5.-	—
Hajd	7.30	—
Köles	4.40	—

Budapesti gabona-árak.

Buza	7.30	8.10
Rozs	6.15	6.35
Tengeri	4.60	4.65
Köles	4.10	4.35
Zab	5.45	5.75

Bécsi gabona-árak.

Buza	7.65	7.66
Rozs	6.70	6.73
Tengeri	5.06	5.09
Köles	—	—
Zab	5.87	5.90

Nyilttér.+

* Az e rovat alatt közöltéktört nem felelős a szerk

Égész selyem mintázott Foulardok (mint-nyug 450 különböző fajban), méterenként 85 krtól 3 ft 65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket 4 krtól 11 ft 65 krig szállít — s. ma, kockás, csipkos, virágos, damasztó minőségben (m. méz. 240 féle, csipkos, 10 és 200 különböző szín és arnyaltában) szállít postabér- és vámentesen **Henneberg G.** (cs és kr, udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Minták postafordulóval küldetnek. Szárjába címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 2

HIRDETÉSEK.

Árverési hirdetményi kivonat.

A muraszombati kir. járásbírósg mint teltekönnyi hatóság közhírré teszi, hogy Maleicz József, Péter és János végrehajlatoknak Cziff r. Imre és érdektársai végrehajlat szemelő elleni 245 fti tőkekövetelés és járuléki iranti végrehajlati ügyében a szombathelyi kir. törvényszék (a muraszombati kir. járásbírósg) területén levő Kökényes község határában fekvő — a kökényesi 18. sz. tjkéban A. I. 1-16 sor- 13. házászámú 1/4 telekből B. 53-58. alatt Cziffer Imré, kisko u. Cziffer Osvaticz István, Osvaticz Sándor, Pal, Mátyas és F. renezett együttesen illtő 3/10 részre az árverést 397 friban ezennel megállapított kikáltási árban elrendelte és hogy a f. n. b. megj. llt ingatlan az **1893-ik évi január hó 25. napján** d. e. 10 órákor Kökényes községben a községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikáltási áron alul is eladható fog.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlankok b. c. s. árának 10 százalékát vagyis 42 fti 70 krt készpénzben vagy az 1881. 60. t. cz. 42-ik §-ában jelzett árfoalyamnak számítolt és az 1881. évi nov. mber hó 1 én 3333 sz. alatt kelt igazs. miniszteri rendelt 8 §-ában kijelölt övadékiépes értékpapirban a kikáltól kezdébe letenni avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismertényt átzoalgotatni.

A muraszombati kir. járásbírósg mint teltekönnyi hatóság Muraszomban 1892. év október 8 án. SAARY J. kr. aljbíró.

Régi ezüst és aranypénzek tulajdonosai figyelmébe.
Hogy a n. m. kir. ammiszterumnak 1892. év aug. 8-iki rendeletével a forgalomból kizárt osztrák, valamint a gyakorlatban előtűnt

külföldi ezüst- s arany-pénzek
el ne kallódjanak, kesznek nyilatkozom, azokat másól fogva továbbra is az időnkénti ezüst- és arany napi árfoalyam szerint elfogadni és új aranykoronával vagy pedig az egyelőre még forgalomban maradt osztrák érdegi pénzzel beváltani.

M. uszombat, 1893. január 3.

Postl János, órás és ékszerész.

Máriaczei Gyomorcsépek

magyaroszeren hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általános ismeretes házi és népszerű.
A gyomorbetegségek tünetei: étvágytalanság, gyomorpanasz, bűzös lehellet, fejfájás, savanyú felhőgás, hasmenés, gyomorégés, teltségérzés, nyálkázás, sárgaság, undor és hányás, gyomoréget, szédülés.
Hatalmas gyógysernek bizonyult lejtőjén, és minden nyitban a gyomorot szárazított, gyomorlulóságot elűztek és általános giletést, májgúg és hámorholódást.
Emellett hajókni a **Máriaczei gyomorcsépek** evk óta kitűnőnek bizonyultak, s mit más meg sejt bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használt utazással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főváros:
Török. József gyógyszerárta
Budapest, Király utca 12 sz.
A vedjegyet és aláírást tüzetesen tessék megőrizni! Csak oly csomagot tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a kesztő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Aláírósgát bizonyom!”
A **Máriaczei gyomorcsépek** valódi lenni kaplatok

Muraszomban Bóles Béla
gyógyszerárta.

A

meghalás által bekövetkezett betegségek legnagyobb része nagyon könnyű volna megelőzhető alkalmas házi szerkek azonnali alkalmazása által. A Horgony-Pain-Expeller által esetekben a

legjobb bedörzsolés.

Hasonló jó eredményny használható csúsz, köcsvény és tarszagszák, valamint fejfájás, hátfájaldalmak, csipőfájaldalmak stb. ellen és majdnem minden háztartásban készletben van. Ezen szer 40 kros, 70 kros és 1 frt 20 kros üvegekben majdnem minden gyógyszerártaiban kapható. — Minthogy értéketlen utánzókat is léteznek, kifejezetten:

A RICHTER-féle horgony-Pain-Expeller
kérendő.

Vegyes rövid hírek.

A megyéből. Középsikoltakkal egyenlő rangú iskolává emelte a szombathelyi államfalg segélyezett községi polgári iskolává kapcsolatos közkereskedelmi iskolát a Főzetatis-ügyminiszter. — **Vasvármegye** tiszti nyugdíjszabályzatát a m. kir. b. llyügyminiszter jóváhagyta s annak értelmében a tisztviselők nyugdíjigénye — szolgálattal idejükhez képest — egész 1867. évig visszamenőleg tekintébe vétetik. — **Óri-szent Péter** f. hó 14-én a R. isz-fel-fel- gőzmalom a gabona és liszt-készlettel együtt teljesen leégett.

A hazából. Pestmegyében a meglevőkön kívül még 37 új kisdődőda, 20 állandó mendekház és 36 nyári mendekház szervztetik. — **Szék Kálmán**, hérelházi t. h. enészetben, melyben csak importált tiszta vért simenthált állatok vannak 6 drb. t. b. en és 2 három éves tenyészbió hullott el lépfenében. — **Kánita Béla** a „Zala” volt vezérsz. r. k. sz. f. hó 10-én N. Kanizsán elhunyt. — **F. hó 15-én** tartották meg a S. é. ch. ny. ünnepeket a magyar tudományos Akadémián. Az ünnepeken sok előkelőség volt jelen.

A külföldről. **Ilkírén városát** (Nowgorod tartomány) a szigorú hideg következtében a farkasok valóságos megszálltak. Oriási csoportokban ólálkodnak a város körül, nem ritkán 20-30 an bemezészkednek a város utcáira is és gyermekeket, apró jószágot ragadnak el. A tartomány

Hat aranyérem, diszkereszt és diszoklevelek.

Cognac
Gróf Esterházy Géza saját gyártmánya

orvosi tekintélyek által ajánlja, fellette kollektív és jól ismert, minőség tekintetében bármely francia gyártmányával versenyezhett — Ára pedig sokkal olcsóbb.

KÜLÖNLEGESSÉG
a **** **COGNAC**
mely mindenütt kapható.

Cognacunk tiszta borból idegen anyagok hozzávázódása nélkül, francia mód szerint készült s ezért járványos betegségekkel, különösen **kolera ellen** óvszerül sikerrel használható.

A Grf. Esterházy Géza féle cognacgyár igazgatósága
Budapestben, VI. külső váci-ut 23.
Muraszomban kapható Ascher B. és fia uraknál.
Páris, Lipese, Bordeaux, Nizza, Berlin, Brüsszel.

Enak akkor valódi, ha a sárgatón dugón az az égetett felírás van: „Gróf Esterházy Géza.”

A forgalomban levő valódi francia cognacoknál valódi kellek.

Székföldi vállalkozás: Muraszombati városhelyi.